

ведения норм «задним числом», что традиционно вызывает большой объем дополнительной работы у бухгалтеров [2].

Необходимо понизить ставки по отчислениям в социальные фонды, что приведет к значительному уменьшению совокупной налоговой нагрузки. Дальнейшие изменения возможны при уменьшении взносов в ФСЗН. В качестве одного из способов реформирования предлагается, например, установить в качестве фиксированного взноса по обязательному социальному страхованию 34 % от бюджета прожиточного минимума для всех работников, работающих полное рабочее время, предусмотрев, что заработная плата, превышающая бюджет прожиточного минимума, может облагаться по письменному заявлению работника. Причем в таком случае 50 % от суммы обязательных социальных платежей будет удерживаться из зарплаты работника, а оставшиеся 50 % — уплачиваться нанимателем. Это позволит сохранить основы системы социального страхования, уменьшить общую налоговую нагрузку на нанимателя и предоставит работникам право выбора [2].

*Создание интеграционных объединений усиливает налоговую конкуренцию, так как капитал и рабочая сила при отсутствии барьеров на пути их перемещения устремляются туда, где созданы более благоприятные условия. Поэтому проблемы, связанные с трансформацией налоговой системы, требуют незамедлительного решения.*

### Литература

1. Doing Business 2013 [Электронный ресурс] — 2013. — Режим доступа: [www.doingbusiness.com](http://www.doingbusiness.com). — Дата доступа: 30.03.2013.
2. Пикублик, А. Как Беларуси попасть в тридцатку стран с наиболее благоприятными условиями ведения бизнеса? / А. Пикублик, М. Знак, А. Лашук, Е. Ракова, М. Рощина // Белорусский институт стратегических исследований [Электронный ресурс] — 2012. — Режим доступа: [http://belinstitute.eu/images/doc-pdf/pr022010ru\\_db.pdf](http://belinstitute.eu/images/doc-pdf/pr022010ru_db.pdf). — Дата доступа: 10.04.2013.
3. Шулейко, О. Неконкурентные ставки / О. Шулейко // Директор [Электронный ресурс] — 2011. — Режим доступа: <http://www.director.by/index.php/archiv-pomerov/archiv-2011/85-9-147-2011/2890-2011-10-03-13-36-18.html>. — Дата доступа: 30.03.2013.

## Функционирование свободных экономических зон в Республике Беларусь

*Серова О. В., студ. III к. БГУ,  
науч.рук. ст. преп. Ковиар Е. А.*

Свободные экономические зоны (СЭЗ) как особые международные хозяйственные структуры прочно вошли в широкую практику всех континен-

тов. СЭЗ получили широкое распространение во многих странах. Международные корпорации в поисках льготных условий для своей деятельности рассматривают СЭЗ как благоприятные образования, где можно получить сверхприбыль.

*Особая, свободная или специальная экономическая зона* — ограниченная территория с особым юридическим статусом по отношению к остальной территории и льготными экономическими условиями для национальных и/или иностранных предпринимателей [1].

Работа по созданию и развитию СЭЗ в Беларуси была начата еще в 1990 гг. В качестве территорий под создание СЭЗ были выбраны отдельные районы областных центров. В настоящее время в Республике Беларусь функционируют 6 свободных экономических зон, в числе которых «Брест», «Гомель-Ратон», «Минск», «Витебск», «Могилев» и «Гродноинвест». Все СЭЗ Беларуси являются комплексными по характеру экономической деятельности, что проявляется в выполнении ими производственной, экспортной и таможенной функций. Процесс становления СЭЗ включал два этапа. На первом этапе (1997–2000 гг.) акцент делался на формирование необходимых основ производственной и социальной инфраструктуры многоотраслевого комплекса взаимосвязанных производств, в том числе экспортной ориентации, для решения задач следующих этапов развития зоны. Второй этап (2000–2005 гг.) предусматривал становление и наращивание производственного потенциала зоны в соответствии с ее специализацией, создание высокоэффективного производственно-инновационного комплекса предприятий экспортного и импортозамещающего характера, развитие туристическо-рекреационной и других видов деятельности. На практике СЭЗ «Брест» создавалась практически на чистом месте, при отсутствии привлекательных условий для инвесторов.

Эффективность функционирования СЭЗ отражается через объем накопленных инвестиций. Свободными экономическими зонами Беларуси за период с 1998 по 2011 г. накоплено иностранного капитала на сумму в 559,87 млн долларов США. В абсолютном выражении наибольший объем ППИ поступил из СЭЗ «Могилев», «Брест», «Минск». Чистые поступления прямых иностранных инвестиций от резидентов СЭЗ составили только 166,52 млн долл., соответственно, 8 % от общего объема прямых инвестиций в страну в 2011 г. Такие показатели отражают уменьшение эффективности функционирования СЭЗ Беларуси. Экспорт резидентов белорусских СЭЗ такой же одновекторный, как и у остальных предприятий страны. 80 % экспорта резидентов белорусских СЭЗ приходится на Россию, еще 10 % — на другие страны СНГ. И только десятую часть идущей на экспорт продукции резиденты СЭЗ поставляют в страны вне СНГ. Так например, по данным

на 2010 год объем экспорта СЭЗ «Брест» составил 74,4 млн долларов США (21,9 % в объеме экспорта области). 88,9 % от суммы экспорта приходится на Российскую Федерацию, куда поставлено 4653,5 тонны колбасных изделий, 25,7 млн шт. ламп накаливания электрических и газоразрядных, 5335,6 тонны мебели и частей к ней и др. [2]

Так, несмотря на значительные льготы, которые действуют для резидентов СЭЗ, среди них высокую долю занимают убыточные предприятия. По данным за 2010 год, доля убыточных предприятий составила в белорусских СЭЗ 14,7 %. При этом удельный вес убыточных предприятий в свободной экономической зоне «Брест» оказался еще больше — 22,9 %, в зоне «Гомель-Ратон» — 22,7 %, в СЭЗ «Витебск» — 16,7 % [3].

Однако стоит отметить, что белорусские СЭЗ имеют широкий перечень потенциальных проектов, при этом многие, согласно бизнес-планам, при реализации принесут высокие доходы. А так же, в 2017 г. состоится отмена действующих таможенных льгот, соответствующие режимы подвергнутся унификации. Кроме того также будет отменена имеющаяся норма, согласно которой все резиденты должны разрабатывать и согласовывать списки импортозамещающих товаров [4].

Таким образом можно резюмировать, что СЭЗ в Беларуси имеют достаточно широкую область применения, свои достоинства и недостатки. Однако очень важно уделить особое внимание разработке госпрограммы развития СЭЗ на ближайшие 20–30 лет, определив их цели и задачи (экономические, социальные и т. д.), достижение определенных показателей в оговоренные сроки.

## Литература

1. Финансовый словарь Финам [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.finam.ru/dictionary>. — Дата доступа: 25.03.2013.
2. Виртуальный Брест. [Электронный ресурс] / Статистика СЭЗ Брест. — Режим доступа: <http://virtual.brest.by/news5067.php>. — Дата доступа: 25.03.2013.
3. Белорусские новости. [Электронный ресурс] / Свободные экономические зоны: ни экспорта, ни инвестиций, ни технологий. — Режим доступа: [http://naviny.by/rubrics/opinion/2011/04/10/ic\\_articles\\_113\\_173199](http://naviny.by/rubrics/opinion/2011/04/10/ic_articles_113_173199). — Дата доступа: 25.03.2013.
4. Экономический портал Myfin [Электронный ресурс] / Свободные экономические зоны РБ расширяются — Режим доступа: <http://myfin.by/statiview/849svobodnye-ekonomicheskije-zony-rb-rasshiryayutsya>. — Дата доступа: 25.03.2013.